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乾安七中2016-2017学年度高三第二次模拟考试
   历史试题
本试卷分第一部分（选择题）和第二部分（非选择题），满分100分，考试时间90分钟。
第I卷(选择题共60分)
一、选择题(共30小题，每小题2分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求。)
1、梁启超评价辛亥革命具有“空前绝后的大意义”，第一，“觉得凡不是中国人都没有权来管中国人的事”；“第二，觉得凡是中国人都有权来管中国人的事”。这里的“空前绝后的大意义”是指辛亥革命
A.使民主共和观念深入人心     

     B.打击了帝国主义的侵略势力
C.扩大了人民的民主自由权利   

     D.增强了国民的民族民主意识
2、在中国近代史上,各阶层一直在内忧外患中寻找着强国御侮之道。其中农民阶级发起的义和团运动；资产阶级发起的维新变法运动和辛亥革命。从社会发展演进的角度看,对上述事件概括正确的是
A.两大阶级的斗争目标趋向一致            B.都始终将自由作为奋斗目标
C.经历了由反侵略到求民主的转变          D.世纪之交出现了反侵略的高潮
3、梁启超曾从一个中国人的角度来考察美国的宪政制度，他在《新大陆游记》中写道：“彼美国者有两重之政府，而其人民有两重之爱国心者也。质而言之，则美国者以四十四之共和国而为一共和国也。”这里主要是指美国实行
A．共和制     B．联邦制     C．代议制       D．三权分立
4、太平天国的《天朝田亩制度》规定：“凡天下，树墙下以桑。凡妇，蚕绩缝衣裳。凡天下，每家五母鸡，二母彘，无失其时。”此规定反映了太平天国
A. 要求社会平等的愿望                    B. 追求绝对平均主义
C. 具有鲜明的小农意识                    D. 废除封建土地制度
5、毛泽东曾说：“大革命失败以后，官逼民反，共产党被‘逼上梁山’，那个时期我们不大讲孙中山，不把孙中山丢开自己就站不起来，如同五四时期打倒孔家店一样。”毛泽东的这段话反映了
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A. 三民主义的内容存在局限性            B．三民主义与中共的革命目标不符
C. 国共两党的革命领导权之争            D．中共更加重视对革命道路的探索
6、《民主与城邦的衰弱》一书中指出：“在雅典）城邦的范围内，……尽管社会生活具体而言对公民都很不利，但从政治层面上说，公民还是被视为体制内部可进行互换的单一体，法律在这个体制内起到了平衡的作用，它是平等的准则。”下列理解准确的一项是
A．城邦社会生活损害了公民利益     B．公民在法律面前实现了真正的平等
C．城邦公民的政治权利不受保护     D．法律保障了公民政治的运行
7、曹魏时期，曹丕命陈群选拔“德充才盛”、“有识鉴”之人担任中正，按照“家世、道德和才能”三条标准，选拔“俊秀之士”，一时间“儒雅并进”。由此可知当时
A．古代选官制度的标准不断变化          B．古代选官制度有利于中央集权
C．九品中正制被世家大族所操控    D．九品中正制选拔官员德才并举
8、1964年中法正式建交。美国甚感震惊，但又无可奈何，只好由美国国务卿发表一个声明表示“遗憾”。而戴高乐总统则非常自信地说“法国承认中国只不过如实地承认世界”，他相信目前某些国家的政府“迟早会仿效”法国。这反映了(　　)

A．世界政治多极化格局最终形成B．两极格局走向多极化

C．布雷顿森林体系瓦解D．法国力图摆脱美国的控制

9、美国学者霍尔德里奇在《1945年以来美中关系正常化》中说：“尽管1969年时美国政府的对华政策还没有完全定型，但构建美、苏、中三角关系的战略思想已经确立。”这段话反映出国际形势是(　　)
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A．美国利用中国来对抗苏联B．美苏中形成三足鼎立的局面

C．美国准备与苏中结成战略同盟D．世界多极化趋势发展

10、在某种意义上说，20世纪历史的进程意味着欧洲的衰落。伦敦、巴黎和柏林不再左右世界的新闻，它们也不再控制世界上的帝国，它们的陆军、海军和联盟体系已不再统治全球。这表明(　　)

A．欧洲的政治、经济、文化优势不在B．欧洲国家逐渐沦为发展中国家

C．欧洲已从首要地位下降到从属地位D．欧洲曾经的全球霸权不复存在

 11、 1980年8月，邓小平在回答意大利记者奥琳埃娜·法拉奇提出的“怎样才能避免或防止再发生诸如‘文化大革命’这样可怕的事情”时指出“这要从制度方面解决问题”。为此，我国采取的重大措施有(　　)

①完善人民代表大会制度　②全国人大九届二次会议把“依法治国”写入宪法　③加强民主法制建设　④提出并实践了“一国两制”伟大构想

A．①②③     B．②③④C．①②④D．①③④
12、近年来，我国一个法律名词——政府听证变得炙手可热。天津、江苏等地相继举行了听证会，问计于民，对一次性统一收取杂费、课本费和作业本费的义务教育“一费制”收费办法，学校、学生家长和专家等社会各界人士进行了论证、质询。国家决策的“问计于民”说明(　　)
A．发展社会主义民主政治是全面建设小康社会的目标

B．我国社会主义政治文明建设正在逐步开展

C．建设社会主义政治文明必须把党的领导和依法治国结合起来

D．民主发展程度决定政治文明程度

13、2015年9月3日是抗战胜利70周年纪念日，日本侵华期间，在占领区设立许多制造毒气的工厂或化学武器装配厂，先后一千余次使用了糜烂性毒剂和窒息性毒剂化学弹，杀害了许许多多中国军民。下列反映这方面历史真相的证据中，最具说服力的是(　　)

A．当年受害者的口述材料B．历史专著或受害者后代的描述

C．侵华日军老兵的回忆录D．现存遗迹与当时拍摄的新闻照片

14、明后期松江人何良俊记述：“（正德）以前，百姓十一在官，十九在田……今去农而改业为工商者三倍于前矣。昔日原无游手之人，今去农而游手趁食（谋生）者又十之二三也。大抵以十分百姓言之，已六七分去农。”据此可知
A．工商业的发展造成了农业的衰退B．工商业的发展导致了社会结构的变动
C．财富分配不均引起贫富分化加剧D．无业游民增加促成了工商业的发展
15、宋代诗人范成大在田园组诗《四时田园杂兴》中这样描写夏季的农村生活：“昼出耕田夜绩麻，村庄儿女各当家。童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜。”诗中的描述反映（）
[image: image3.jpg]ziyuanku.com



A、即使儿童也从事辛苦的劳动            B、男耕女织的自然经济
C、商品经济的发达                      D、女子具有和男子一样的权利
16、中国历代封建王朝基本上推行重农抑商的经济政策，它贯穿了中国封建社会的始终。主要原因是
①它有利于维护封建专制主义国家的经济基础
②它有利于稳定民心，维护政治稳定
③它有利于巩固君主地位，促进社会开放
④它有利于新的经济因素和生产方式的产生
A、①②         B、②④        C、①③④        D、①②③
17、某历史探究小组的同学收集了“资本主义经济发展与新航路的开辟”、“殖民扩张与掠夺”、“全球化”等相关资料。你认为他们要研究的课题最有可能是（    ）
A．近代社会生活的变迁                  B．新技术对世界面貌的改变
C．资产阶级代议制的确立                D．资本主义世界市场由分散到整体
18、世纪中期一位英国人说：“大洋洲有我们的牧羊场，阿根廷和北美西部草原上有我们的牛群，秘鲁送来它的白银，南非和澳大利亚的黄金流向伦敦，印度人和中国人为我们种茶，而且我们的咖啡、白糖和香料种植园遍布东印度群岛。”上述现象产生的根本原因是 (    )
A．新航路开辟   B．工业革命     C．殖民扩张    D．世界市场的形成
19、1882年，洛克菲勒开创了史无前例的联合事业——托拉斯。这个极易聚集财富的结构使标准石油两年后成为全世界最大的石油集团企业。洛克菲勒成了蜚声海内外的 “石油大王”。这说明

①生产的垄断促进了社会经济的发展     ②第二次科技革命推动了社会的进步

③石油能源在19世纪晚期影响巨大      ④垄断势力开始干预国家政治生活

A. ①②③            B. ①③④          C. ②③④D①②③④
20、墨西哥的征服者迪亚斯在回忆录中写道：“我们废除了印第安人中间的盲目崇拜和其他令人憎恶的东西之后，上帝保佑了我们的努力，我们给男人、妇女和所有征服后出生的孩子施洗礼，要不然他们的灵魂可能已下到地狱。”材料说明了新航路开辟的（     ）
A．经济因素                 B．社会因素
C．宗教因素                 D．技术因素
21、下列关于中国民族资本主义发展史的叙述中，正确的是        （   ）
  ①经历了一个漫长曲折的发展过程②是中国近代社会进步的物质基础③始终受到反动政府的阻碍  和限制④外国对华经济侵略对其发展有阻碍和促进的双重作用
  A.①②④    B.①③④   C.①②③  D.②③④
22、继昌隆缫丝厂等近代民族企业与洋务派创办的近代军事工业的主要区别是
A、使用机器生产还是手工劳动         B、对外国资金是否有依赖性
C、工资高低是否由技术决定           D、产品是否与市场发生直接联系
23、盛宣怀，洋务派代表人物，被誉为“中国商父”。李鸿章曾形容其为“一手官印，一手算盘，亦官亦商，左右逢源”。然而，有学者却认为盛宣怀这类天才型官商的出现是中国商业进步的一个悲剧。对他这样说的原因理解最准确的是(　　)

A．洋务运动只学西方“器物”，必然会失败

B．其倡导的官督商办的模式阻碍了民族资本主义的发展

C．官商逻辑使洋务企业过度依赖垄断权力，难以适应时代发展潮流

D．中国处于“两半”社会，洋务企业必然会受外国资本主义控制

24、1992年底，全国城乡共有个体工商户1 533．9万家，从业人员2 467．7万人，其中登记注册的私营企业13．9万家，从业人员达到231．9万人。1997年，全国个体工商户高达2 850万户，从业人员5 441万人，私营企业达96万家，从业人员1 349万人。这些变化所反映的本质问题是(    )

A．我国社会就业结构发生了变化

B．个体经营成为我国经济结构的主体 

C．我国的经济体制由计划体制向市场体制转变

D．我国非公有制经济飞速发展

25、中国农村问题研究中心主任徐勇说，农村改革的这30年，分成三个阶段。第一阶段：1978年—1988年的黄金十年；第二阶段：1988年—2002年的曲折十五年；第三阶段： 2003年—2007年的历史跨越五年。三个阶段都有一些相应的关键词，与之对应的关键词是
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A．“粮食布票”“信用卡”“互联网”B．“合作社”“包产到户”“三下乡”
C．“国企改革”“现代企业”“股份制改造”D．“乡镇企业”“民工潮”“新农村建设”
26、1962年9月中国共产党第八届中央委员会第十次全体会议通过“农村十六条”，其中规定“人民公社应该允许和鼓励社员利用剩余时间和假日，发展农村副业，增加社会产品，增加社员收入，活跃农村市场。人民公社社员可以……耕种由集体分配的自留地。自留地一般占生产队耕地面积的百分之五到百分之七，归社员家庭使用，长期不变。”材料表明  (     )
A．人民公社体制逐渐废除B．部分纠正农村工作中的“左倾”错误 

C．经济体制改革首先在农村开展D．计划经济开始向市场经济转变

27、 60年代在天上（太阳），70年代在墙上（挂钟），80年代在手上(手表)，90年代在腰上(手机)，这是对20世纪我国老百姓看时间方式的生动写照。这反映了（  ）
A、人民生活水平不断提高            B、科技进步是生活质量提高的前提
C、科技改变着人们的生活方式        D、我国的科学水平已处于世界前列
28、服饰的变化折射出时代的变迁。下列有关鸦片战争后我国服饰变化的情况正确的是A．西服传入使中国传统服饰退出历史舞台

B．长袍马褂和中山装是传统的中国服装

C．旗袍是民国十年后城镇新潮女性的日常着装

D．西方服饰的传入不利于中国社会的进步

29、张德彝在《航海述奇》里记载了1866年他从天津到上海途中吃西餐的事情：“每日三次点心，两次大餐……所食者，有烧炙，牛羊鸡鱼，再则糖饼、苹果……饮则凉水、糖水、热牛奶、菜肉汤、甜苦洋酒。”材料说明当时(　　)

A．中国饮食已经完全西化

B．中国饮食出现中西餐并存的现象

C．沿海通商口岸西餐馆增多，传统饮食衰退

D．人们饮食出现西化现象，西餐种类丰富

30、1979年，深圳的缪真一家5口每月可凭猪肉票买6.80元的肉，凭豆腐票买0.64元的豆腐，凭鱼票买3.20元的鱼，凭海味票买0.70元的海鲜。这一现象可以印证当时(　　)

A．人们的饮食结构非常合理

B．我国已完全打破计划经济体制

C．政府给予深圳特区特殊的经济政策

D．进行经济体制改革的必要性

第II卷   
二、非选择题：（31题10分、32题15分、33题15分，共40分）
31、民主是人类政治文明发展的成果，也是世界各国人民的普遍要求。近代以来，中国人民为争取民主进行了百折不挠的斗争和艰难探索。阅读材料并结合所学知识，回答下列问题。

材料一　近110年时间里，……中华民族危难深重，外遭帝国主义的侵略，内受封建主义的压迫，人民根本没有民主权利。……回溯中国近代以来的历史，中国人民为争取民主进行了百折不挠的斗争和艰难探索，但只有在中国共产党的领导下，才真正获得了当家做主的权利。

材料二　中国共产党和中国人民根据自已的国情进行了新民主主义革命，在新中国成立后又从社会主义初级阶段的实际出发，实行有自己特点的社会主义民主。

材料三　中国特色社会主义民主正在不断健全、完善和发展。自20世纪70年代末实行改革开放政策以来，中国在深化经济体制改革的同时，坚定不移地推进政治体制改革，中国的民主制度不断健全，民主形式日益丰富，人民充分行使自己当家做主的权利。中国特色社会主义民主政治建设正在与时俱进，不断呈现蓬勃生机和旺盛活力。

 ——以上均摘自《中国的民主政治建设》白皮书
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材料四　改革开放以来，中国走上了经济高速发展的道路。时至今日，“中国模式”作为一种独特的发展道路，引起了越来越多的关注和讨论。……青年评论家俞可平所说，中国是采取“增量民主”的办法，“增量民主”表现为渐进的积量变为部分的质变……2008年2月7日德国《新德意志报》文章说：“中国定将实现一种特殊的民主，这种民主将考虑到这个大国的社会、文化和经济特点。”这种亚洲“社会主义民主”所涉及的是史无前例地继续思考，不是抽象地复制西方资产阶级民主。——中国新闻网

(1)依据材料一，概括近代中国“人民根本没有民主权利”的主要原因。(1分)近代前期，我国民族资产阶级为建立民主政治进行了哪些斗争和探索？(3分)

WWW.ziyuanku.com
(2)依据材料三、四归纳社会主义建设新时期我国民主政治建设的特点。

（2分）
结合所学知识指出新时期我国民主政治制度建设有何重大创新。(1分)

(3)综上所述，谈谈你对我国民主政治建设的认识。(3分)

32、阅读材料，回答问题（15分）
材料一   清政府限制国内商民出海贸易。康熙二十三年（1684）开海贸易后，规定山东、江南、浙江、福建、广东等省各海口的“商民人等有欲出洋贸易者，呈明地方官，登记姓名，取具保结，给发执照。将船身烙号刊名，令守口官弁查验，准其出入贸易”，但是只“许令乘载五百石以下船只，往来行走”……康熙五十六年（1717）定例：“出洋贸易人民，三年之内，准其回籍，三年不归，不准再回原籍。”清政府限制出口商品的品种和数量。康熙四十七年（1708），“禁商贩米出洋”。五十九年（1720）规定：“沿海各省出洋商船，炮械军器概行禁止携带。”乾隆二十四年（1759），“禁丝觔贩卖出洋”。其他如火药、硝磺、铁器、大黄、绸缎、茶叶、书籍等商品也在限制之列。
[image: image6.jpg]ziyuanku.com



（1）根据材料一，指出清政府的海外贸易政策及其表现。（5分）
材料二  随着世界市场的开拓，欧洲的经济发展愈以加快。18世纪在英国开始了技术革新和产业重组的浪潮，工业革命由此展开。工业革命不仅在空间上逐渐扩散，而且波澜起伏、连续不断。工业革命造成了人类社会的大转型，改变了整个世界。----岳麓版《经济成长历程》第9课前言
（2）根据材料二和所学知识，阐述世界市场与工业革命的相互关系。（2分）
资*源%库 ziyuanku.com
材料三  梁启超在1923年2月发表的《五十年中国进化概论》中说：“近五十年来，中国人渐渐知道自己的不足了。第一期，先从器物上感觉不足。…第二期，是从制度上感觉不足。…革命成功将近十年，所希望的件件都落空了……”
（3）中国为融入世界市场，针对在“器物上感觉不足”，采取了什么措施？（1分）结果如何？（1分）
WWW.ziyuanku.com
材料四  二战以后，为了争夺市场，各国采取了各种各样的方式：1．组织参与经济贸易集团控制市场；2．通过跨国公司打进他国市场；3．积极参与世界性统一市场内的竞争。
 （4）据材料四并结合所学知识，举出20世纪80年代以来，中国在三种方式中的具体措施。（3分）
（5）结合上述材料和所学知识，概括中国由拒绝市场到建立起社会主义市场经济体制，由闭关锁国到全面融入世界市场的原因。（3分）
33、历史上，人口的政策、迁移、流动和人口增长对社会发展产生了重要影响。阅读材料，回答问题。（15分）

材料一  西汉高祖7年规定，“民产子，复勿事二岁。”（《西汉会要》卷47）东汉章帝元和2年下诏，除规定“人有产子者，复勿算三岁”外，又“今诸怀妊者，赐胎养谷三椹斛，复其夫，勿算一岁。”（《东汉会要》卷28）

清康熙51年规定，“滋生人丁，永不加赋”。雍正元年又逐步实行“摊丁入地”，取消了全部人头税。
资*源%库（1）根据材料一，归纳古代中国统治者推行的人口政策是什么？（1分）为保证该政策的落实，又采取了哪些措施（根据材料一回答）？（2分）

材料二  清朝前期人口变化与人均耕地情况表
	年度
	公元
	口数（口）
	每口平均亩数
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顺治12年
	1655
	14033900
	27．63

	康熙50年
	1711
	24621321
	28．15

	乾隆31年
	1734
	208095796
	3.56


（2）材料二折射了哪些信息？（2分）

ziyuanku.com
ziyuanku.com
材料三  公元1500年，伦敦的人口不过5万，1600年人口增至20万，1700年增至70万。1800年英国本土人口加上移民为2000万，英国人口快速增长。英国维多利亚女王统治的时代保证家庭稳定生育，导致生育率居高不下。英国由于人口增长快，每年增加大量年轻劳动力，源源不断地满足工业革命的需求。

——《大国崛起与现代化》
材料四  毛泽东说：“……除了党的领导之外 ，六亿人口是一个决定的因素，人多议论多、热气高、干劲大”。到1962年，由于人口政策指导思想的偏差和高生育率的延续，人口数量猛增，国民经济发展出现明显的不协调。
——《浅析毛泽东的人口观》
（3）依据材料三、四，分析英中两国人口政策对两国造成的不同影响。（2分）

材料五  改革开放以来，农村人口迁入城镇的“农转非”，务工经商的“下海潮”和“打工潮”已成为我国目前人口迁移的主要倾向。
——刘启明《人口迁移的空间过程及其迁移场研究》

（4）根据材料五并结合所学知识，对农村人口大量迁居城市这一现象进行简要评述。（4分）

（5）综合上述材料，你对人口增长与社会经济发展的关系有何看法？（4分）    乾安七中2016-2017学年度高三第二次模拟考试
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历史试题（答案）

一、选择题：（每小题2分，共60分）

二、非选择题：（31题10分、32题15分、33题15分，共40分）

31、答案　（本题共10分）

 (1)原因：（1分）帝国主义侵略和封建主义压迫。
探索：(3分)维新运动、辛亥革命、新文化运动。

(2)特点：（2分）

a民主政治不断完善和发展；
b民主政治建设与经济体制改革并举；
c人民充分行使当家做主的权利；
d既借鉴吸取西方资产阶级民主，又坚持独立自主道路。

（答出两点可给2分）

创新：（1分）颁布《村民委员会组织法》，扩大基层民主。

(3)认识：（3分）

a新中国成立是民主政治实现的必要前提；
b民主政治是历史发展的必然趋势；
c民主政治建设必须符合本国国情；
d民主政治建设不是一帆风顺的；
e民主政治建设与经济建设必须相适应。
（答出三点可给3分）

32、答案　（本题共15分）

（1）政策：（2分）清政府实行闭关政策。

表现：（3分）a严格控制船只数量及其规模；

b对航行时间和户籍进行限制；

c从武器到日常商品限制的种类越来越多。
（2）关系：（2分）

第一次工业革命使世界市场初步形成；第二次工业革命使世界市场最终形成）。
（3）措施：（1分）开展洋务运动。

结果：（1分）推动了中国的早期近（现）代化，但没有达到自强求富的目的。
（4）措施：（3分）加入亚太经合组织；组建跨国公司走向世界；加入世界贸易组织。
（5）原因：（3分）a吸取了历史的经验教训；

b实现了民族独立；

c改革开放的推动；

d顺应了世界经济发展趋势；

e顺应了全球化要求等。

（答出3点且言之成理即可）

33、答案　（本题共15分）

（1）政策：（1分）鼓励人口增长。
   　措施）（2分）
a调整税收政策（减免赋税、徭役）；

b国家直接物质奖励；（答出任意一点给2分）
（2）信息：（2分）　a人口增长迅速；

b人口增长速度快于耕地增长速度，人地矛盾加剧。
（3）影响：（2分）　a英国：为工业革命提供了大量劳动力和市场。
  　　　　b中国：制约了中国经济的持续发展。

（其他言之有理的可酌情给分）
（4）评述：（４分）

a给城市带来了大量劳动力，推动了城市化进程和社会经济的发展；

b城市人口的膨胀也产生了交通拥挤、环境污染等一些严重社会问题；

c农村劳动力的急剧减少不利于农业的长足发展。

（答出两点可给4分，其他言之有理也可酌情给分）
（5）关系：（４分）a人口增长与社会经济发展是相互作用的；

b在一定生产力水平下，人口的增长能够促进经济发展，但人口过度膨胀也会制约经济发展；

c应控制人口合理增长，提高人口素质、节约用地，实现人与自然和谐发展.

（答出其中两点给4分，言之成理即可酌情给分）
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